

# 香港鶴山同鄉會訊

HONG KONG  
HOK SHAN  
ASSOCIATION  
NEWSLETTER

非賣品

65

出版者：香港鶴山同鄉會  
主編：本會宣傳部  
地址：香港駱克道401至403號七樓  
電話：二五二七七七四五、二五二九一四三零  
傳真：二五二七九一零六  
網址：[www.hk-hok-shan.org](http://www.hk-hok-shan.org)



## 會務簡訊

### 一、友好往來

(二〇一四年)

二月二十二日，純熙、任榮照等十多位理監事，出席旅港鶴山龍溪同鄉會舉行春節聯歡會。

一月六日，鶴山

市常委、統戰部長邱文健，常委葉芳華等

十多位統戰部領導到訪本會，受到理事長呂榮駒、監事長呂振祥等多位理監事熱情接待，並於酒家設宴款待。

一月十七日，理事任劍文出席香港廣東社團總會假座香港會展中心舉行新春團拜。

一月十九日，江門市統戰部，於國際廣場金殿海景宴會廳舉行五邑社團首長新春團拜，理事長呂榮駒、副理事長任榮照出席。

二月三日，監事長呂振祥、副理事長李純熙、任榮照等十多位理監事，出席香港印刷商會舉行春節聯歡會。

二月九日，監事長呂振祥、副理事長李純熙、任榮照等多理監事，出席香港馮氏宗親會舉行春節聯歡會。

二月十四日，香港江門五邑同鄉聯誼會，假座倫敦酒樓舉行春節聯歡會，理事任劍文代表出席。

二月十六日，澳門鶴山同鄉會，假座澳門聯邦酒樓舉行周年大會，理事長呂榮駒、副理事長李玉麟代表出席。

### 二、慈善捐款

五月二日，香港四邑商工總會，於香港會展中心舉行理監事就職典禮暨春節聯歡大會，本會副監事長李澤裕、理事呂渭明代表出席。

五月五日，香港台山同鄉總會，假座九龍國際展貿中心舉行理監事就職典禮，理事任偉生代表出席。

五月九日，旅港開平商會，假座煌府酒樓舉行董事就職典禮暨春節聯歡大會，理事張英源代表出席。

六月十一日，四邑會所，假座金鐘名都酒樓舉行董事就職典禮，理事宋少文、任偉生代表出席。

本會贊助灣仔區青年活動委員會港幣一仟元。

### 三、新增會員



本會理監事與鶴山市領導合照

# 二零一四年（甲午年）

## 春節聯歡、敬老、勵學大會

李浩堯

香港鶴山同鄉會於二月十五日假北角富臨皇宮舉行「二零一四（甲午年）春節聯歡、敬老、勵學大會」。當晚筵開一百一十五席，賓主互賀新春，共敘鄉情友情，同謀發展大計，酒會場面熱鬧，盛況勝往屆。

當晚江門市外事僑務局副局長江偉良先生，鶴山市委書記、市人大主任伍培進先生，鶴山市政協主席馮偉華先生，港區全國人大代表、香港立法會議員吳亮星先生SBS JP等近百位鶴山市領導及鄉賢，與一眾嘉賓蒞臨慶賀，本會執行會長楊明標博士，會長劉兆銘先生、扶煊先生，理事長呂榮駒先生，副理事長李純熙先生、李玉麟先生、任榮照先生、麥炳球先生，監事長呂振祥先生、副監事長馮廣源先生、李澤裕先生及眾理監事在場迎迓，過千位鶴山鄉親和嘉賓齊聚一堂，同申賀忱。

理事長呂榮駒先生致歡迎辭時報告了香港鶴山同鄉會的敬老勵學活動。今年共有五十七位同學獲發勵學獎金，成績彪炳。今年東華三院鶴山學校小一收生情況超越往年，小一擴充開班，呂榮駒先生藉此向東華三院鶴山學校余校長領導的全體教職員送上感謝及敬意。另外香港鶴山同鄉會向出席當晚聯歡晚宴而又超過九十歲的四十三位長者致送金飾紀念品及利是一封，而當晚最年長的一位女士有一百零一歲，最年長的一位男土亦有一百歲，由此印證「鶴山乃長壽之鄉」之美譽。呂榮駒先生亦簡介了香港鶴山同鄉會在過往一年所參與的多項慈善活動及捐贈，並號召了香港鶴山同鄉會青年組的成員多參與慈善工作。

鶴山市政協主席馮偉華先生亦發表演講，感謝香港鶴山同鄉會和旅港鄉親，一直以來對鶴山發展不遺餘力，並介紹近年家鄉經濟情況和未來發展路向。他亦向各在場嘉賓及鄉賢介紹了鶴山市政府各新任領導。接著，江門市外事僑務局副局長江偉良先生，鶴山市委書記、市人大主任伍培進先生向本會致送紀念品，由本會執行會長楊明標博士，會長劉兆銘先生代表接受。大會亦安排了豐富的大抽獎環節，掀起當晚高潮，喜氣洋洋。



# 年春節聯歡敬老頤



執行會長楊明標先生（左）代表本會接受鶴山市書記伍培進先生（右）贈送紀念品

# 甲午年春節聯歡敬



會長劉兆銘先生（左）代表本會接受江門市外事僑務局副局長江偉良先生（右）贈送紀念品



本會首長與九十歲以上長者合照



執行會長楊明標先生（左六）、會長劉兆銘先生（左七）、副理事長李純熙先生（左一）向優秀大學生頒發勵學獎



副理事長李玉麟先生（左一）向優秀中學生頒發勵學獎



副理事長任榮照先生（左一）向優秀小學生頒發勵學獎



副理事長麥炳球先生（右）向鶴山學校頒發勵學獎，由余校長代領



春節聯歡會熱鬧的場面

# 參觀立法會

本會資料室

立法會議員吳亮星先生乃鶴山市沙坪鎮人。本會每季春節聯歡都有邀請吳亮星先生參加。四月八日，本會會長劉兆銘先生、理事長呂榮駒先生、副理事長李純熙、任榮照、麥炳球及理事宋少文、李浩堯就應議員吳亮星先生邀請，同時也邀請鶴山市有關領導一同參觀立法會。

立法會議員吳亮星（前排左三）  
於辦公室與同鄉會理監事合照

參觀立法會



同鄉會理監事與鶴山市領導  
於立法會大堂合照



立法會議員吳亮星（左四）與同鄉會  
理監事於立法會議事廳合照



# 籌建鶴山縣的經過

## 鄉 訊

建立鶴山縣，經過了一個醞釀、籌劃、審議和批准的過程，歷史較長。先有唐大鵬、宋奕鑾、伍德彝等三次呈請，後得兩廣總督鄂彌達、廣東巡撫楊永斌的同意支持，由他們委派糧驛道陶正中勘測擬議，奏請朝廷，經戶部、吏部等審核，最後是由雍正皇帝批准的。

康熙二十二年（1683），新會籍生員唐大鵬呈文督撫，請求在大官田設立縣治。呈文開頭的「摘由」是這樣寫的：「為險峻久作

賊巢、要害輸宜立縣治、以廣幅員之版上益國課、以耕膏腴之田不責盜糧（不供應糧食給盜賊）、以復逋逃之稅免懸缺額、以汰守汎之兵裁省輸轉、熄十縣之寇、安全廣之民事。」呈文詳盡地論證了建縣的必要性和可能性，說理透徹，建議具體，辭情懇切。但是他的建議沒有被上司所接納，可能是因為清政府剛剛平定三藩和收復臺灣，南方的大局甫定，還有許多更重大的事情等著要做，顧不上地方行政的興革這類事情，結果是「議格不行」。

康熙三十四年（1695年），又有舉人宋奕鑾（平岡村人）再次呈請建縣，「指陳利害，言甚剝切」。呈文由新會知縣呈報上司。督撫「以工程浩大，不允所請」。可見，決定建縣與否的關鍵在於省一級的督撫的態度如何。

雍正九年（1731年），又有從南海順德來縣境承墾荒田的伍德彝等150戶聯名作第三

次呈請，並表示願捐白銀六千兩助築城池。這次呈請得到總督鄂彌達、巡撫楊永斌的重視。

鄂彌達認為，「興地利用遏盜源，無逾於此者」，乃委派乃陶正中蒞境勘測，由陶擬出從新會開平二縣析置新縣的具體方案。然後，鄂、楊聯名上疏朝廷；題請建縣。複經清廷中央六部會商通過，奏請雍正皇帝核准，賜名「鶴山」，並定於次年開始建置。由此可見，建鶴山縣的主要決策人是鄂彌達。

當年陶正中勘建新縣的原議，鄂彌達題請建縣的奏疏以及吏部等核准建縣的複文，這些關於建縣經過的第一手文獻，其文字均保留至今。後兩種檔中關於建縣的具體意見，基本上采自陶正中的原意。因此又可以說，陶正中是創建鶴山縣的具體策劃人。

陶正中，字田見，江南無錫人，雍正癸卯進士，曾任翰林院編修，後來官至山西布政使。當時他在廣東擔任糧驛道（道員，又稱道台，為省布政使佐官，分司省以下、州以上的錢糧等事）。他識見明敏，作風深入，受命後，三次親臨大官田地區相地勘測、繪製地圖，又與新開兩縣官吏會商，擬出了建縣的具體方案。包括建城位址、規模、體制，新縣所轄疆域、人口，應交納錢糧數，縣學生員名額，新縣應添設的官員吏卒數目，駐防將佐兵丁數目及分界劃守辦法等等。這個方案，除個

別細節後來有修改外，大部份被採納並付諸實施。

雍正皇帝給新縣賜名為「鶴山」。大概是從臣下擬議的幾個名稱中國定的一個。它取自縣城背枕之一座小山的原名。此山體勢如鶴，高不過數十公尺。建縣後，山名為縣名所掩，後人乃改稱之為松山，山頂建有鶴頂亭。

清廷批准鶴山建縣後，由吏部行文督撫，令其於廣東省內現職知縣中選拔一員充任鶴山首任知縣，督撫便選中了原平遠知縣黃大鵬。黃大鵬，字運滄，號最峰，江南上元（今屬南京市）人，貢生出身。任職平遠縣時，史稱他「明銳慈惠，治縣有聲」。他于雍正十年調任「知鶴山縣事」，直到乾隆六年十一月離任，任期長達十年。他不但是本邑開基創業的首任知縣，也是任期最長的一任知縣，是建縣計劃的實際執行者。他蒞任後，經過查勘研究，提出補充方案七條：城垣以石代磚，不設北門，招集客商建造店鋪以成墟市，清丈欺隱田畝，豁免歷年逋欠錢糧，妥善安置應招前來墾種的惠潮人民等。經詳請上憲核准後，複由他本人負責施行。

黃大鵬撰有《蓮塘山樓問心文》記述他蒞任建城的詳情。略雲，他初至鶴山官田，只見荒埔野田之間有土屋三間，聯作治事棲息之所，凡六閱月。一夕，村民大嘆，問其故，得

知山麓陶某為虎追逐。又一夕，颱風大作，直逼土屋，牆坍壓傷其足，仍扶病指揮築城，百務蠟集，黃大鵬悉心規劃，夙夜匪懈，躬親料理，秩然有序。次年春，官署粗成，其家屬始集。不料數月之間，包括其長子在內的親屬三人因染時疫接連病亡。「噫嘻！天時耶？人事耶？」悲痛之餘，捫心自問，「一歸之人事」，深入內省，從四個方面檢討工作之不足，最後下決心：「自茲以後，計惟有早夜飲冰（按：「飲冰」一典出自《莊子·人間世》：朝廷受命而夕飲冰），意謂受命之後内心薰灼，惟恐工作不能做好，故飲冰以鎮靜之。本文用此典表示兢兢業業、殫精竭慮之意），鞠躬匪懈，庶幾獲上治民，以無負聖天子愛養臣工之至意。」黃大鵬體恤下情，關心民瘼，採取了許多惠民措施，不愧是一位克己奉公勤政愛民的清官，深得百姓愛戴，鶴城父老至今仍傳說他的事蹟。他主持興建工程，竣工後往往吟詩作文以記之，反映了他艱苦創業的豪情以及他和本縣人民的密切關係。

在籌劃與創設鶴山縣的過程中，陶正中、黃大鵬兩位官員所作貢獻最大。建縣之後，邑人不忘功德，公建陶公書院與黃公書院於縣署西側以志感戴（當時因兩人健在，故不稱「祠」）。乾隆年間重修，遷其址於鶴山書院之左，合二為一，稱陶黃二公書院。道光四年併入鶴山書院。故址在今鶴山二中校內。

（附：本文摘自徐曉星文集「鶴山春秋」）

## 會 訊

# 捐助雙合鎮合城小學興建食堂

本會資料室

二零一三年十一月，本會收到雙合鎮合城小學學生的安全，為了孩子們的成長和未來，發信給各位鄉親，期望閣下獻上關愛之心，為解決雙合鎮小學學生的午餐問題，讓孩子們能夠坐在乾淨、寬敞的食堂裏放心地就餐，慷慨解囊、伸出援手。得到各位積極響應。香港鶴山同鄉會捐贈二十萬元，而本會理事及各位鄉親也踴躍參與，籌得善款十萬元。合共港幣三十萬元。以「香港鶴山同鄉會」的名義電匯「鶴山市慈善會」。

各善長人翁芳名如下：

五萬元：呂榮駒先生

五仟元：呂振祥先生、馮炳鑑先生、馮文傑先生

三仟元：扶煊先生、李煌垣先生

一仟元：李玉麟先生、呂渭明先生

一仟元：李純熙先生、任榮照先生、麥炳球先生、李國慧先生、易詠兒女士、易樞華先生、

呂鏡松先生、馮根甜女士、馮根全先生

五百元：李澤裕先生、李定棟先生、任志偉先生、李浩堯先生、黃文漢先生、李國華先生、

任錫彬先生、任桂蓮女士、鄧玉堅女士、李香香女士、呂錫榮先生、張德全先生、

劉妹女士、蘇桂英女士、任國強先生、胡劍儀女士、黃任慧蘭女士

三百元：陳錦超先生、陸可瓊女士、任景光先生、馮少興女士、李廣宜先生、李炎光先生、

任國強先生、馮遠輝先生

一百元：朱石光先生、梁惠蓮女士、劉麗金女士、易世桐先生、恒力印務公司、馮歡華先生、（梁祺昌、梁秀芳、梁婉婷、何金蓮、何加禧）合捐一仟元。

一百元：張鳳賢女士、張玉珍女士、李盛祥先生、李彩荷女士、溫麗梅女士、李秀瓊女士、呂寶琴女士、馮遠輝先生、馮福弘先生、李佳佳女士、馮秋衡先生、

（余玉明、余小平）合捐一百元

# 東華三院鶴山學校

『香港學校戲劇節英文話劇』比賽中榮獲『評判推介演出獎』

## 百多小學中脫穎而出

## 同台名校間平分秋色



鶴山學校英文話劇組自2009年成立，一直由教師親自負責組織及訓練的工作。透過英文戲劇訓練，加強學生接觸英語的機會，並且提升他們的表達能力，使他們運用英語時更顯出自信。此外，鶴山學校英文話劇組參加校外的比賽，同學們一向都有不俗的表現，多年來獲獎無數，屢創佳績。

本年度，鶴山學校參加教育局舉辦的「香港學校戲劇節2013/2014」英文話劇比賽，表現卓越，榮獲是項比賽的多個獎項，其中包括「傑出合作獎」、「傑出舞台效果獎」，何妙賢主任及陳世剛老師一同榮獲「傑出劇本獎」及「傑出導演獎」，學生3A吳家威、3A鍾瑩臻、5A尹家麗、5A施麗雪及5A張婕晞共5人同時榮獲「傑出演員獎」。此外，鶴山學校英文話劇組更獲得是項比賽的最高殊榮，從百多所參賽小學中脫穎而出，榮獲「評判推介演出獎」（全港只有9所小學能同獲此項殊榮），並獲教育局邀請於2014年5月1日假西灣河文娛中心劇院進行公開演出。

為了讓學生於公演當日有更佳的演出表現，鶴山學校有幸承蒙香港鶴山同鄉會會長劉兆銘先生答允，於2014年4月29日，在麥炳球副理事長及李浩堯副財務部長的陪同下親身蒞臨本校，為英文話劇組的同學提供演藝培訓，使能於公開演出中獲取更優異的表現。

人稱「銘Sir」的劉會長乃香港著名影視紅星，更是香港第一

位活躍於國際舞台上的舞蹈家。在現實裏，銘Sir是一位和藹可親、與別不同的老先生。同學們天真活潑，很快便跟銘Sir熟絡了，一雙雙烏溜溜而晶亮的小眼睛團團的圍在銘Sir身邊，專心地傾聽銘Sir分享着他的演藝經驗和豐富的人生經歷，他們眨眨眼珠兒，隨即便爆發出一陣陣喜哈的笑聲，好不熱鬧。銘Sir風趣幽默，平易近人，且金石良言俯拾皆是，其豐富的人生閱歷，豁達的人生觀，給我們留下了極深刻的印象，是一個活生生的藝術寶庫。他語重心長的鼓勵同學和老師們：「任何藝術都必經多演、多學、多觀察、多請教，要不斷努力，再加上點點的運氣，可以肯定誰都會有不同程度的成功的！」與他一席話，老師和同學們均獲益良多，大家都上了一堂寶貴的人生課。

公演當日，除了不少家長、同學及老師均出席捧場外，更得到麥炳球副理事長及十多位理監事到場為英文話劇組打氣，同學們深感鼓舞。當天同台演出的學校有聖若瑟英文小學、新加坡國際學校（小學部）、喇沙書院等極有水準的英文學校；勁旅當前，本校英文話劇組仍能從容以對，與之平分秋色，台下觀眾反應熱烈，好評如潮。同學們得以與其他中小學互相觀摩交流，增進經驗，實屬難能可貴。



# 合成華僑農場情況簡介

合成華僑農場撰稿

鶴山市合成華僑農場地處廣東省中南部、鶴山市西部，與開平、新興、高明三市（縣、區）接壤，下轄2個村委會、1個僑茶區和1個居民委員會，有自然村58條（含16條僑村），農場總面積60.645平方公里，人口9262人（其中歸難僑及僑眷2184人）。

近年來，根據鶴山市委、市政府戰略部署，合成華僑農場作為我市的“後花園”，以生態農業、旅遊農業為發展主線，走“科學規劃、集約發展、創業富民、生態宜居”的路線，充分利用土地資源，推進工業化、城鎮化、農業產業化，大力發展綠色經濟、迴圈經濟、低碳經濟。

## 一、全力打造同富裕工業園。

近年來，為了完善投資環境，我場不斷加大對同富裕工業園建設的投入，完善場內道路交通、休閒娛樂等公共基礎設施。11萬伏變電站也於2013年10月完工投入使用。目前，我場共有33家企業落戶發展，其中規模以上企業共有8家。木製品為我場支柱產業，目前共有木製品企業14家，投資總額超過2.6億元，年產值達3.2億元，其中聖美家木業有限公司、國靖傢具有限公司年銷售額均超1億元。此外，我場加大力度盤活閒置土地，積極開展未利用地、低效用地的清查工作，採取土地置換形式緩解招商用地矛盾，吸引新項目落戶，優化產業體系。

## 二、全力建設雙合現代農業示範園區。

雙橋現代農業示範園區是我市目前唯一的現代農業示範園區，園區面積7500畝，總投資9500萬元。通過農業招商，採用“公司+基地+農戶”的模式，示範園區引進了4間農產品公司，種植蔬菜面積達3000多畝。該示範園區結合金瑞麟旅遊度假專案，將旅遊觀光元素融入其中，實現農業示範與旅遊功能的相結合，努力將之打造為一個集觀光、休閒、旅遊、示範、培訓、技術推廣、產供銷于一體的現代農業示範園區，實現集約發展，促進農民就業，帶動農民致富。

## 三、加快公共基礎設施建設。

落後的生產生活條件是制約農村社會和經濟發展

的瓶頸，近年來我場在群眾意見較多的道路交通、飲水安全、垃圾處理、文化設施等方面花了大力氣，大力開展農村公共基礎設施建設，農村生產生活條件明顯改善。

- (一) 強化公共交通建設。籌集資金3000多萬元，抓好“雙榕線”、“奄合線”、“龍吉線”道路硬底化建設、雙合線路面大修等工程，致力於改善鎮內道路交通條件，方便群眾的生活、生產爭取2015年實現全場的道路硬底化。
- (二) 抓好農田水利基礎設施建設。我場認真抓好鶴山市小型農田水利重點縣項目和高標準農田建設專案，其中小型農田水利重點縣專案投入1007萬元，高標準農田建設項目共有6000畝，共投入720萬元，方便群眾的生活生產。
- (三) 推進城鎮建設。投入47萬元建設垃圾中轉站，實現“村集中、鎮轉運、縣處理”的模式，進一步提高環衛基礎設施的現代化水準；投入60多萬元將現有的文化廣場改建為全民健身廣場，給廣大群眾提供更好的文化健身活動場所。為了加快城鎮化進程，我場計畫在金鈎河一帶，打造“一河兩岸”新格局，對金鈎河及周邊範圍進行科學規劃，清理河床、建造環河路、建設綠化帶、休閒公園設施，帶動周邊地區圍繞此軸線發展。
- (四) 改善教育條件。自2009年通過省教育強鎮驗收以來，我場不斷加大公共財政投入力度，全面推進素質教育，教育事業取得了明顯的成效，並於2013年12月順利通過教育強鎮複評工作。
- (五) 推進衛生院建設。繼2012年開展衛生院改建後，為進一步滿足現代醫療業務的用房要求，改變衛生院的落後面貌，我場計畫投入300多萬元開展住院綜合樓、圍牆等建設工程，分設老人康復、醫護辦、庫房、病房等科室，綜合樓建設正在前期籌備中，綜合樓的建成將更好地為山區群眾提供良好的醫療環境，解決群眾看病難的問題。